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ESBORRANY DEL DOCUMENT DE TREBALL: 
DECLARACIÓ DE VIC

Elaborat pel Grup de Treball Declaració de Vic del Consell de Ciutat
Juny 2012 – Gener 2013
Gener de 2013

INTRODUCCIÓ
A proposta de la Regidoria de Cultura i Ciutadania i a partir del Consell de Ciutat i de la participació ciutadana es va crear un grup de treball per tal d'elaborar les bases del que serà la DECLARACIO DE VIC, un document que vol ser un resum de voluntats i compromisos ciutadans de convivència i cohesió social. 
També es vol fer extensiu aquest compromís amb el document a totes les associacions , entitats, administracions i a tot el teixit social de la ciutat per tal que sigui acceptat per una gran majoria.
Aquest document pretén ésser obert a tothom i trobar-se en revisió contínua tenint presents els canvis socials i econòmics que es puguin anar produint i adaptant-lo a la realitat social i a les necessitats de cada moment. 
· POBRESA 

ANTECEDENTS
La crisi actual ha agreujat la situació de nombroses famílies i persones que han perdut el seu lloc de treball. 

Aquesta manca d’ocupació, precarització dels llocs de treball, manca de recursos econòmics, noves estructures familiars, estatus social... han generat un conjunt de situacions socials noves i han originat nous perfils de pobresa.

Aquest desgast de nivell i qualitat de vida de les persones, ha fet més necessari l’increment de la intervenció d’entitats i institucions compromeses amb la pobresa ja des de molts anys. 

DEFINICIÓ
És pobre qui no disposa de recursos econòmics per adquirir el que és imprescindible per viure amb dignitat (manca d’alimentació, sanitat, formació, habitatge, companyia...)

Aquesta situació genera desnutrició, manca de salut física i/o mental, vulnerabilitat, pèrdua de l’habitatge, aïllament, impotència per assumir la realitat...

QUÈ VOLEM ACONSEGUIR
Actuar sobre les causes i les condicions que generen aquesta pobresa entre la resposta a la urgència i la resposta a una política social transformadora de la realitat.

Que tots els ciutadans tinguin cobertes, amb un mínim de qualitat, les necessitats alimentàries, sanitàries, educacionals, formatives i ocupacionals que els permeti viure dignament com a persones.

Una ciutat que fomenti l’economia del bé comú, que possibiliti i afavoreixi el cooperativisme, l’economia social, fomenti la creació de nous llocs de treball i desenvolupi activitats de formació a les persones sense feina.

Una ciutat que prioritzi l’accés a l’habitatge per a aquelles persones en situació de risc o exclusió social.

Una ciutat que tingui coneixement de les necessitats reals i que totes les persones, juntament amb les entitats de la ciutat, s’impliquin d’una manera solidària, a donar resposta als problemes més urgents relacionats amb la pobresa.

Aquestes actituds solidàries no exclouen la denúncia davant la injustícia i volen fomentar l’autonomia i el compromís dels afectats buscant sortides a les seves mancances.

Demanem que les institucions governamentals es comprometin a prioritzar en els seus programes i accions, el suport a les persones i col·lectius amb més risc de vulnerabilitat.

· IMMIGRACIÓ

ANTECEDENTS  

La ciutat de Vic, com la resta de ciutats del país, ha rebut un nombre considerable de persones que han vingut d’arreu del món. Només en 10 anys han arribat un 25% de persones dels cinc continents amb llengües, costums i maneres de fer molt diferents a la que han trobat en arribar a la nostra ciutat.

Per aconseguir la cohesió social de totes les persones que hi vivim, hem de trobar aquells punts de confluència que facilitin i fomentin la convivència de tots nosaltres. Els processos d’identificació i de cohesió amb la societat d’acollida volen un cert temps i necessiten la participació i la col·laboració de tothom. Evidentment, les administracions hi tenen un paper clau, decisiu, però elles soles no ho poden dur a terme sense la implicació de totes les  entitats, de totes les associacions i, per descomptat, de tota la ciutadania, nascuda a Catalunya o a qualsevol part del món. La participació i la col·laboració són la base 

Aquest nou col•lectiu, internament desigual, procedent de més de 90 països, amb el seu pluralisme religiós, lingüístic, cultural i moral, genera múltiples factors d’exclusió social.

I tot això passa amb una democràcia molt recent on encara ara els nostres polítics i la societat en general, no tenim gaire experiència ni en la gestió d’aquesta diversitat ni en la convivència. 

DEFINICIÓ

Immigrant és aquella persona que s’estableix temporalment o permanentment en un territori venint d’un altre lloc, generalment per motius econòmics. Ara bé, tan immigrants són les persones que han vingut de l’Àfrica, per exemple, com les que procedeixen de  països rics i vénen a jubilar-se al nostre país. Evidentment, l’emigració es converteix en problema, en ambdós casos, quan algú voluntàriament o forçosament, es queda al marge de la societat. 

Des d’un punt de vista qualitatiu,  podem considerar que una persona és immigrant quan no té el reconeixement com a part de la societat on viu.

 Aquest reconeixement té tres dimensions i no és gens fàcil d’aconseguir: 

-En primer lloc, s’hauria d’acceptar una dimensió material basada en una redistribució de recursos en educació, sanitat i polítiques de renda mínima amb criteris de necessitat com fem amb la resta de col•lectius.

-En segon lloc, en l’àmbit personal es fa necessari un reconeixement d’identitats culturals, lingüístiques i religioses, factors generadors de desigualtats a nivell individual  perquè no dificultin l’accés, sobretot, al món laboral, a l’habitatge i a l’espai públic. 

-I finalment, en referència a l’àmbit col•lectiu, s’hauria de construir un projecte comú de valors i creences compartides.

QUÈ VOLEM ACONSEGUIR

Una actuació urgent, que sense provocar el rebuig en la comunitat majoritària, incideixi en:

1. El govern de la ciutat, els polítics, els tècnics i la ciutadania haurien de disposar d’estratègies i habilitats compartides per aconseguir que la societat no es fragmenti.

2. Tots els agents esmentats anteriorment han de buscar el consens fins on volem garantir el benestar econòmic de tota la població.

3. Trobar allò que ens uneix i que ens separa com a conjunt de ciutadania, per construir les bases ciutadanes establertes en la confiança social, la consciència cívica i la fortalesa dels vincles relacionals. 

· GENT GRAN
ANTECEDENTS
L’increment de l’esperança de vida i la desaparició quasi total de l’antiga estructura familiar composta d’avis, fills i néts vivint sota un mateix sostre ha portat a una nova situació en la qual moltes persones grans viuen soles i amb risc d’aïllament i vulnerabilitat . 

DEFINICIÓ
Persones que per qüestió d’edat són més propenses a tenir una sèrie de limitacions o deficiències físiques (de mobilitat, de visió, sordesa  i altres tipus de problemàtiques pròpies de certa edat), mentals, econòmiques, de manca de relació social, etc. que poden dificultar el normal desenvolupament de les seves activitats, fent més difícil la seva vida. 

QUÈ VOLEM ACONSEGUIR
Que les persones grans puguin tenir les necessitats bàsiques cobertes en alimentació, salut, habitatge i recursos.

Que les persones grans puguin gaudir d’una qualitat de vida òptima, respecte a la integritat i a la dignitat. Ningú pot ser discriminat per raó de la seva edat.

Que puguin envellir d’una manera activa, ajudant-los a trobar activitats de voluntariat, formatives o lúdiques adequades.

Que puguin decidir viure i envellir a casa, amb l’adaptació que sigui necessària respecte a les seves condicions físiques i rebent atenció domiciliària, en el cas que faci falta. 

Que  es facilitin apartaments tutelats i pisos, habitatges compartits amb joves i places en residències en els casos que ho necessitin,  optimitzant recursos, racionalitzant i establint activitats de control.

Tenir en compte altres models de societats tradicionals on la figura de la persona gran té la importància que es mereix.  
Que es faciliti qualsevol tipus d’informació que els faci la vida més fàcil i que pugui servir per resoldre els seus problemes. (Banc d’aliments, Teleassistència, assetjament immobiliari). 

Que puguin gaudir dels equipaments lúdics i formatius de la ciutat i accedir als administratius, adaptats i sense barreres arquitectòniques. 

Que es promoguin experiències i espais d’autèntica participació ciutadana adreçades a ells. 

Que puguin participar en les decisions que els afecten.

· DISCAPACITATS
ANTECEDENTS
Fa relativament poc temps que les persones amb discapacitats són visibles en la nostra societat. Estem parlant d’uns 35 anys enrere quan tenir una persona amb discapacitat a la família significava un problema i una càrrega sense cap ajuda exterior ni cap reconeixement social.

Tot això ha anat canviant gràcies a la pressió de les pròpies famílies i de les entitats que han anat treballant perquè la discapacitat no sigui un factor d’exclusió sinó tot el contrari, un enriquiment cap a la societat i una normalització en la vida de la persona discapacitada i de la seva família. Tot i així, en l’actualitat encara ens queda molta feina per fer, tant en la vida social com la laboral, la del lleure, etc... Catalunya ha estat sempre pionera en la gestió dels serveis per a les persones amb discapacitat creant serveis específics per a cada discapacitat i també per a cada realitat.

DEFINICIÓ
Discapacitat és un terme general que engloba les deficiències, les limitacions de l’activitat i les restriccions de la participació.

Les deficiències són problemes que afecten a una estructura o funció corporal, les limitacions de l’activitat són dificultats per executar accions o tasques i les restriccions de la participació són problemes per participar en situacions vitals.

Conseqüentment, la discapacitat és un fenomen complex que reflexa una interacció entre les característiques de l’organisme humà i les característiques de la societat en la què viu.

QUÈ VOLEM ACONSEGUIR
Per aconseguir la plena integració a la societat vigatana de les persones amb discapacitat s’hauria de: 
· No perdre el model actual de gestió pioner en tot l’estat espanyol i que actualment està en perill a causa de les retallades en el tercer sector i a les pròpies ajudes als discapacitats.

· Garantir la continuïtat de les entitats que ja disposa la ciutat i que asseguren una qualitat de vida a les persones amb discapacitat: ADFO, Eina, Sant Tomàs, Estel, ONCE,  AFMMO, Centre Mèdic Psicopedagògic, Crall i d’altres

· La redacció d’un pla d’accessibilitat per tal de poder tenir un estudi de quin és l’estat de la nostra ciutat i posteriorment poder començar les tasques perquè cada vegada la ciutat sigui més accessible.

· Treball cooperatiu entre l’ajuntament de Vic i les entitats del tercer sector del món de la discapacitat.

· Transport públic gratuït per a les persones discapacitades pensionistes.

· Potenciar el compliment de la LISMI a les empreses instal·lades a la ciutat.

· Potenciar l’esport adaptat a les diferents discapacitats.

· MALALTS
ANTECEDENTS

La ciutat de Vic disposa d’infraestructures i personal que atenen la ciutadania en tots els àmbits  del procés de salut-malaltia i en tots els nivells des que neixen fins que es moren. Tot i que l’atenció està garantida, a nivell social la discriminació es dóna a vegades en persones amb VIH, alcoholisme, malalties infeccioses, addiccions.....
DEFINICIÓ

La salut és un estat de complet benestar físic , mental i social de l’individu i de la col·lectivitat i no solament l’absència de malaltia.

La salut mental es defineix com un estat de  benestar en el qual l’individu és conscient de les seves pròpies capacitats, pot afrontar les tensions normals de la vida, pot treballar de forma productiva i fructífera i és capaç de fer una contribució a la societat.

La salut pública és tota activitat encaminada a prevenir la malaltia, conservar i millorar la salut de la població, prolongar la vida i promoure la salut mental i física a través dels esforços organitzats per la comunitat.

Gaudir del grau màxim de salut és un dels drets fonamentals de tot ésser humà.

QUÈ VOLEM ACONSEGUIR

Garantir l’accés a l’atenció sanitària per a tothom

Garantir l’accés a la medicació necessària

Promoure de manera activa l’educació per la salut
Falta concretar amb Vic..................
· ASPECTE FÍSIC

ANTECEDENTS

En els últims anys s’està donant massa importància a l'aspecte físic de les persones, s’està anant cap a un concepte de com una persona ha de ser i comportar-se. Hi ha hagut un augment de discriminació en tots els àmbits a persones que per el seu aspecte no s'ajusten als cànons estètics, ja sigui pel seu color de la pell, per discapacitats físiques, per sobrepès, per la seva manera de vestir, per l’edat...

DEFINICIÓ

L'aspecte físic fa referència a la imatge que projecta qualsevol persona, influenciada per la moda, els mitjans de comunicació, la societat i el consum. L'aparença esdevé per antonomàsia una manera ràpida de tipificar mitjançant prejudicis la pertinença d'una persona a un determinat grup social, el seu atractiu físic o inclús el seu estat de salut o d'ànim.

QUÈ VOLEM ACONSEGUIR

Vic ha de ser una ciutat on l'aspecte físic no sigui motiu de discriminació.

Garantir atenció mèdica i psicològica

Respecte a la diversitat i les identitats diferents.

Afavorir valors centrats en la persona i no en l’estètica.

Eliminar els prejudicis i no relacionar l'aspecte físic d'una persona a una determinada manera de ser o de comportar-se.

· DIVERSITAT SEXUAL
ANTECEDENTS
Venim d'un temps i d'un país en què parlar de diversitat sexual era i encara és un tabú. Es coneixien poques persones que manifestessin obertament que tenien una orientació sexual diferent a la que es considerava habitual i, si es feia, només ho sabien les persones més properes i en alguns casos en l'entorn familiar. Però cada cop més s'ha deixat aquesta invisibilitat d'una banda i aquest tema s'ha fet més present a la ciutat, s'ha creat una associació LGTB TALCOMSOM (Lesbianes, gais, transsexuals i bisexuals), la població està més informada perquè se'n parla més obertament i s'han aconseguit grans avenços en l'equiparació de drets del col·lectiu LGTB. Tot hi això encara hi ha molts prejudicis dins la societat.

DEFINICIÓ
La diversitat sexual es refereix a les diferents orientacions sexuals, que són l'heterosexual,

l'homosexual, la bisexual i la transsexual.

QUÈ VOLEM ACONSEGUIR
Conviure obertament i sense cap mena de problema amb les persones lesbianes, gais, bisexuals i transsexuals. 
Utilitzar un llenguatge i unes expressions que no resultin ofensives. 
Vic no pot acceptar que les persones amb una orientació diferent a la que es considera habitual tinguin dificultats per accedir a un lloc de treball perquè, en alguns casos,el seu aspecte físic no s'adapti els canons habituals. 
S'ha d'aconseguir que tothom pugui viure la seva orientació sexual lliurement i sense prejudicis propis i aliens. 
Vic ha de ser una ciutat oberta i respectuosa amb la diversitat sexual.

· CREENCES RELIGIOSES
ANTECEDENTS
En pocs anys (25-30 anys), la ciutat de Vic, la “levítica”, la “ciutat dels sants”, ha experimentat un canvi importantíssim i irreversible pel que fa a la pluralitat religiosa i de creences. Si podem afirmar que ja anteriorment hi havia hagut algunes esglésies evangèliques (de tradició cristiana), i un gruix de població agnòstica o atea, també és cert que la nostra ciutat ha viscut amb sorpresa i, de vegades, amb certa inquietud, l’arribada o la transformació de nous o vells habitants pertanyents a altres tradicions religioses que la cristiana, i que el nombre d’agnòstics o ateus ha crescut..

Aquesta nova situació comporta una invitació urgent a canvis de mentalitats, actituds i pràctiques

DEFINICIÓ
A falta d’acabar de madurar una “definició” més precisa sobre la “inclusió” religiosa, recollim alguns paràgrafs que poden expressar el que ens sembla que volem dir amb materials extrets de publicacions del Centre UNESCO per al diàleg interreligiós:

“Les diferents tradicions religioses constitueixen, per elles mateixes, un patrimoni espiritual i cultural extraordinari. La presència creixent de minories religioses i culturals al nostre país exigeix una educació que eradiqui la por envers el que és diferent i fomenti la tolerància, el respecte i la cohesió social. I això només és possible fer-ho partint del coneixement i la comprensió de l’altre” (Declaració Cultura religiosa per als ciutadans de demà, Associació UNESCO per al Diàleg Interreligiós)

“ El diàleg de les religions no és només un tema acadèmic o una qüestió eclesial o oficialment “religiosa”, i menys encara una nova moda sorgida del fet que les  cerimònies religioses s’han tornat avorrides o el nombre dels qui les freqüenten ha disminuït. Aquest diàleg és el camp en el qual pot jugar-se de manera pacífica el destí

històric de la humanitat. Sense tal diàleg, el món sofrirà un vertader col·lapse. Aquí

resulta decisiva la praxi, i cadascú de nosaltres ha de fer la seva pròpia contribució. Però la urgència de la tasca no ens hauria de fer oblidar la importància d’altres aspectes del diàleg. La bona voluntat, per si sola, no és suficient”.

Raimon Panikkar, El diàleg indispensable.

“El diàleg interreligiós no és intentar convertir la persona amb la qual estàs dialogant, sinó intentar arribar al respecte i la comprensió mutus. A través del diàleg, aprens a respectar altres tradicions, i a comprendre de forma més profunda i objectiva altres fes.

La persona que participa en el diàleg, no hauria de distorsionar l’ensenyament dels principis de l’altra fe, ni projectar les seves pròpies tendències en els altres.

Més enllà de les diferències entre tradicions religioses, necessitem descobrir què és la nostra humanitat comuna i cooperar treballant a favor de tots els éssers sensibles”.

Entrevista al monjo budista Chan Yifa. Dialogal: Estiu 2004 Núm.10

QUÈ VOLEM ACONSEGUIR 

En els darrers anys ens trobem al carrer, al veïnat, a la feina, a les associacions, persones pertanyents a diverses pràctiques religioses o no pertanyents a cap, a la recerca de camins espirituals diversos o no interessades en la dimensió religiosa o en l’aspecte espiritual. Creiem que és essencial i imprescindible fomentar entre tots unes:

ACTITUDS   QUE  POSSIBILITEN  EL  DIÀLEG 

Per facilitar una convivència pacífica i enriquidora entre persones de diverses tradicions religioses, és molt important que tots i totes fomentem un seguit d’actituds:

Diàleg des de l’escolta amb empatia, perquè posant-se al lloc de l’altre pugui intentar

comprendre el seu punt de vista, sense que això suposi renunciar al propi sentit crític.

Respecte per la identitat dels altres, on no hi cap l’exclusió ni absorció, sinó l’acollida

de tothom perquè amb la diferència ens coneixem i creixem.

Respecte davant les diferents identitats religioses, creences o conviccions dels

membres de la societat.

Humilitat per no creure’s superior als altres, sinó complementari. Des d’un punt de vista antropològic, cap religió pot autoconstituir-se en “meta-religió”, la qual cosa portaria a mirar els altres amb superioritat.

Acolliment per poder oferir un tracte que no sigui ni competitiu ni desqualificatiu.

Esforç sincer per saber conjugar el compromís amb la pròpia tradició religiosa, o les pròpies creences o conviccions personals amb l’obertura confiada a la novetat que els altres poden aportar.

Extret d’Associació UNESCO per al diàleg interreligiós: www.audir.org “Què són els grups de Diàleg Interreligiós”
· UTILITZACIÓ DE L’ESPAI PÚBLIC
ANTECEDENTS

Els principals esdeveniments de la història de la humanitat han tingut lloc als espais públics: festes, manifestacions, intercanvi,  mercats, diades... 

Des del 2006 les ordenances municipals regulen tots els drets i deures en matèria d’espais públics.

Des de l’Ajuntament de Vic s’ha anat donant cobertura en l’obtenció d’aquests tipus d’espais que és un dels aspectes que contribueix a una millor qualitat de vida. No obstant encara hi ha demandes sobretot per part de la població infantil i anciana.

Aquests col·lectius són els més afectatats pel què fa a l’autonomia ja que amb l’augment del trànsit rodat sovint no poden circular sols per la ciutat i han d’anar gairebé sempre acompanyats.

DEFINICIÓ

Espais col·lectius que poden facilitar la trobada , relació i que possibiliten l’intercanvi.

Llocs on qualsevol persona té dret a circular i a utilitzar lliurement. Llocs de diversos usos socials propis de la vida urbana amb dret a trobar-hi les condicions òptimes d’accessibilitat. Llocs dels quals tots i cadascú en som responsables; això comporta l’acompliment d’una normativa sobre la utilització fixada per l’Ajuntament a través de les ordenances municipals. 

QUÈ VOLEM ACONSEGUIR
Que l’espai públic sigui un punt de trobada, de relació amb els altres i on s’hi pugui experimentar la tranquil·litat, la bona convivència, l’escolta , el diàleg, el respecte i la valoració de la pluralitat i la diversitat.

Que tota la ciutadania tingui la informació, visual i/o gràfica necessària sobre com utilitzar els diferents elements de la via pública per tal de fer-ne un bon ús, evitar infraccions, conductes incíviques i la pràctica de mals hàbits. 

Procurar, per part de l’Ajuntament, que els ciutadans disposin d’un bon equipament urbà: papereres, , vàters per defecar els animals, fonts, bancs... per tal de cobrir les necessitats de tota la ciutadania i el compliment de les seves obligacions i responsabilitats.

Que l’Ajuntament vetlli per la neteja, conservació i manteniment del mobiliari urbà per tal d’evitar riscos , procurar benestar als ciutadans i donar una bona imatge de la ciutat. La pedagogia activa per conscienciar la població i assegurar l’exercici de les normes de civisme no exclourà la imposició de sancions en cas d’incompliment.

Que la ciutadania tingui consciència que cada actuació en un espai públic –allò que veiem i sentim- té una repercussió. Que els adults puguin ser models de civisme davant la ciutadania: infants, adolescents, joves...

Una ciutat que posa a l’abast de la ciutadania tots els seus drets i les seves obligacions , facilita l’acompliment, les fa comprensibles i les actualitza de forma periòdica.

Una ciutat dotada d’espais verds i que l’Ajuntament desenvolupi programes que comportin la millora social i econòmica dels barris.

· LA LLENGUA CATALANA

ANTECEDENTS

La llengua catalana és la identitat del nostre poble, l’arrelament a un país i a una història – la nostra -. Un sentiment que ens fa pertànyer a una col•lectivitat. La llengua és també un element d’integració i cohesió social.

Els més joves han fet tot l’ensenyament en català i dominen les dues llengües oficials del país. El domini de la llengua és un indicador del grau d’integració visible i immediat de la persona a la ciutat i molt ben valorat per la ciutadania i molt útil socialment, laboralment i econòmicament.

Tot ciutadà té dret a aprendre la llengua del nostre país, una eina de cohesió social que permet comunicar-nos, interelacionar-nos amb la ciutadania i integrar-nos com a país. Aquest dret ha de tenir el suport de l’administració  que ha d’impulsar els projectes necessaris i posar els recursos econòmics i materials indispensables  per fer efectiu aquest dret i aquesta necessitat.

Hi ha diversos factors que faciliten la inclusió social, ara bé, sense tenir un mínim de competència en  llengua catalana, la inclusió social no és possible. El català ha de ser la llengua comuna de totes les persones que viuen a Vic. La llengua dóna oportunitats als nouvinguts, i és una eina que facilita l’accés a la cultura, a la convivència, al món laboral, a l’escola...  El coneixement de la llengua és un benefici individual i alhora col•lectiu. De la mateixa manera que el benefici és local i alhora nacional. Per tant, la implicació de tots els agents és absolutament necessària.

DEFINICIÓ

El català és la llengua d’ús normal de la ciutat de Vic en l’ensenyament, l’administració pública i en la vida quotidiana. És l’element fonamental de comunicació, de cohesió social i de integració dels ciutadans.

 QUÈ VOLEM ACONSEGUIR

Assegurar l’aprenentatge i l’ús de la llengua catalana.

Preveure els recursos necessaris perquè ningú pugui quedar exclòs de l’aprenentatge de la llengua.

Organitzar accions i projectes que tinguin per eix central el foment de l’ús de la llengua catalana.

Garantir la continuïtat de les entitats de normalització lingüística i d’integració social

Promocionar les parelles lingüístiques i altres iniciatives d’immersió en la llengua.

Compartir en l’àmbit públic el català com a llengua comuna, independentment que en l’àmbit privat es parlin altres llengües.

Fem que la nostra llengua sigui la llengua comuna, el benefici és per a tothom. Tots hi guanyarem.

La diversitat de llengües és un valor cultural
· EL GÈNERE  

ANTECEDENTS
Tot i que el principi d’igualtat és un dels pilars bàsics de les comunitats democràtiques, la realitat ens demostra que, encara ara, persisteixen algunes discriminacions i dificultats per part de les dones en tenir les mateixes condicions en relació al treball, la llibertat, l’autonomia, el salari, la participació política i social, l’educació, les situacions de violència masclista... I per això és necessari utilitzar eines, establir diferents estratègies i compromisos per assolir una veritable igualtat d’oportunitats, de drets i de responsabilitats entre homes i dones. Respectant al mateix temps les diferències de sexe, i les mateixes diferències dins el col·lectiu de les dones. 

La igualtat d’oportunitats entre dones i homes, així com la prohibició de qualsevol discriminació per raó de sexe, estan recollides en diferents nivells institucionals des de la normativa comunitària, la Constitució espanyola, Lleis específiques i en l’Estatut d’Autonomia de Catalunya. Tot i així, encara no es dona la plena igualtat entre home i dona.
DEFINICIÓ 
La discriminació vers les dones es dóna en tota diferència, exclusió o restricció que tingui com a resultat anul·lar  o menysprear les dones en qualsevol àmbit. 

QUÈ VOLEM ACONSEGUIR
Volem un canvi de mentalitat i que s’estableixin mesures administratives, polítiques, jurídiques i socials que garanteixin realment la igualtat entre homes i dones a la nostra ciutat. 
Que s’incorpori en les agendes polítiques la igualtat de gènere com a eix fonamental i prioritari de les actuacions que es portin a terme.

Que es pugui desenvolupar de manera participativa, transversal i efectiva el Pla de polítiques de dones.

· ESPAIS I XARXES DE RELACIÓ SOCIAL
ANTECEDENTS

A Vic funcionen des de fa temps xarxes de relació social que aglutinen persones per interessos culturals, científics, afeccions, creences, veïnatge... i que són nuclis de convivència i relació.

Bona part de les associacions i entitats existents, s’han consolidat i n’han sorgit d’altres responent a les noves realitats.

Les escoles actualment són cèl·lules vives, nuclis naturals de relació amb un compromís social, obertes a la diversitat i que treballen per una escola inclusiva i solidària.

A través d’algunes àrees de l’Ajuntament de Vic i de les institucions i entitats de solidaritat i voluntariat, s’han creat noves xarxes de relació social que vetllen per la dignitat humana i intenten donar suport i assistència a les necessitats prioritàries de les persones.

Cada vegada més, les xarxes socials (facebook, twitter, whatsApp, internet ) són utilitzades per persones d’edats i condicions ben diverses, per informar-se i comunicar-se.

DEFINICIÓ
Les xarxes de relació social existeixen sempre que vivim en comunitat.

Una xarxa de relació social és una estructura composta per persones i organitzacions que estan connectades per lligams d’amistat, família, creences, companys de treball, veïnatge, motivacions...

QUÈ VOLEM ACONSEGUIR
Una ciutat que tingui coneixement de les necessitats dels col·lectius i sectors més febles i vulnerables, i que disposi dels mitjans humans i materials per donar-hi resposta.

Que l’Ajuntament doni suport a les iniciatives d’entitats, associacions, institucions i agents socials que estan a favor de la cohesió social i el benestar, fomentant l’intercanvi d’informació, de coneixements, de recursos i de relacions personals.

Que les diferents xarxes de relació social existents estiguin obertes a persones de diverses cultures, afavorint així la inclusió social.
Promoure des de la transversalitat, orientacions i activitats de formació en valors ètics i cívics.
Que es promogui la consciència col·lectiva de FER CIUTAT entre tothom.
